
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 24

Oggetto: Nuovo cantiere con fondi PNRR nel comprensorio ospedaliero di Cattinara a Trieste

CAPOZZI

ATTESO che dall’8 gennaio 2024 l’ASUGI ha convertito in area di cantiere, sia la strada adiacente 
alla piastra dell’ospedale triestino di Cattinara (lato sezione di medicina subacquea e iperbarica), 
tra il grande cancello metallico e un punto precedente alla torre chirurgica, sia un’attigua fascia 
del parcheggio dipendenti;

RILEVATO che i lavori hanno prodotto, specie nei primi giorni, rumori molesti a tutto il vicinato, 
ovvero pazienti, sanitari e visitatori dell’ospedale, studenti e personale del dipartimento 
universitario di medicina e chirurgia, residenti nonché frequentatori della parrocchia, dei due nidi 
d’infanzia e della scuola media slovena;

OSSERVATO che sul fondo della buca, scavata nella nuova area di cantiere davanti all’ingresso 
della sezione di medicina subacquea e iperbarica, almeno dal 24 gennaio è presente una pozza di 
acqua stagnante solo in parte asportata;

EVIDENZIATO che un foglio plasticato affisso sul cancello, verosimilmente l’8 gennaio, e tolto 
l’11, diceva: “PASSAGGIO CHIUSO – IL PASSAGGIO RIMARRA (sic) CHIUSO IN CONSEGUENZA 
ALL (sic) AVVIO DEI LAVORI DI REALIZZAZIONE DELLA TERZA TORRE DI COLLEGAMENTO E 
FINO A CONCLUSIONE DEGLI STESSI – LA DIREZIONE”;

CONSIDERATO che nella nuova area di cantiere dovrebbe sorgere non la terza torre, bensì il 
corpo di collegamento tra l’ospedale per adulti e la futura sede principale dell’ospedale materno-
infantile Burlo Garofolo, nonché il lato meridionale di questa;

RICORDATO che, sul cancello metallico che divide il piazzale degli autobus dalla strada 
interdetta, almeno dal 16 gennaio è stato collocato un cartello indicante fra l’altro: lavori di 
“riqualificazione del comprensorio ospedaliero di Cattinara Sublotto 1 Fase 2”; importo 
complessivo 85.001.799,72 €; data inizio lavori 23/12/2022 (ossia più di un anno prima dell’avvio 
di quel cantiere specifico); data contrattuale di ultimazione dei lavori 1.575 giorni (ossia aprile 
2027); permesso di costruire rilasciato dalla Regione FVG in base al verbale della conferenza dei 
servizi del 22/08/2014; progettista R.T.P. Pooleng-Iconia-GPA-SF+P;

RILEVATO che, almeno dal 16 gennaio, sul muro che separa il cancello dal varco di accesso al 
parcheggio dipendenti ASUGI, è affissa la notifica preliminare dei lavori della Fase 2 del Sublotto 
1 inviata dal Responsabile unico del procedimento il 22/12/2022 all’ASUGI-SCPSAL, alla 
Direzione provinciale del lavoro ITL Trieste-Gorizia, alla Prefettura di Trieste e alla Regione 
autonoma FVG - Direzione centrale Infrastrutture e Territorio, dove il RUP spiega fra l’altro che la 
“Natura dell’opera” consiste nella “Riqualificazione del comprensorio ospedaliero di Cattinara in 
Trieste. Sublotto 1 Fase 2: “Lavori di realizzazione della Torre Centrale di collegamento Cattinara 



e tutte le restanti opere già previste nel Sublotto 1 (Lavori della Piastra dell’Ospedale di 
Cattinara), inclusa la realizzazione della nuova sede dell’IRCCS Burlo Garofolo”” e che l’impresa è 
la Rizzani de Eccher SPA;

FATTO PRESENTE che, almeno dal 31 gennaio, sul cancello è affisso un telo recante fra l’altro: 
“Appalto integrato per l’affidamento della progettazione esecutiva e dell’esecuzione dei lavori di 
riqualificazione del comprensorio ospedaliero di Cattinara in Trieste”; CIG n. 6040462AEC; CUP n. 
E99G06000810002; CUP (PNRR) G96F21002040008; “PNRR - Missione 6 Salute”; “Finanziato 
dall’Unione Europea”; “Contratto di appalto: Decreto di approvazione del progetto esecutivo n. 
1125 del 23.12.2022”; “Contratto: Rep. n. 5 del 05/10/2020 e Att. Agg. Rep. n. 23 del 29.11.2022”; 
“Lavori relativi a: Fase 12 - Sublotto 1 - comprendenti le seguenti opere: Terza Torre, Piastra 
Servizi, Nuovo Burlo Garofolo”;

EVIDENZIATO che in precedenza la stampa aveva riferito che a beneficiare di fondi PNRR sarebbe 
stata la terza torre, ma non anche la nuova sede principale del nuovo Burlo e la piastra;

CONSIDERATO che tutte le misure inserite nel PNRR dei Paesi membri dell’Unione Europea 
devono essere conformi al principio “Do No Significant Harm” (DNSH), ossia “Non arrecare danno 
significativo all’ambiente” (Regolamento UE 2021/241), principio rilevante anche negli interventi 
del Piano nazionale per gli investimenti complementari al PNRR (PNC);

SOTTOLINEATO che gli interventi del PNNR non debbano contrastare con nessuno dei seguenti 
obiettivi ambientali: mitigazione dei cambiamenti climatici; adattamento ai cambiamenti 
climatici; uso sostenibile e protezione delle risorse idriche e marine; transizione verso l’economia 
circolare, con riferimento anche a riduzione e riciclo dei rifiuti; prevenzione e riduzione 
dell’inquinamento dell’aria, dell’acqua o del suolo; protezione e ripristino della biodiversità e della 
salute degli eco-sistemi;

Tutto ciò premesso, interroga l’Assessore competente per conoscere:

1) a quali opere sia dedicato il cantiere che, dall’8 gennaio 2024, include sia un tratto della 
strada adiacente alla piastra dell’ospedale di Cattinara sia l’attigua fascia del parcheggio 
dipendenti;

2) se i fondi PNRR - Missione 6 Salute relativi alla “Fase 2 - Sublotto 1” dell’”Appalto 
integrato per l’affidamento della progettazione esecutiva e dell’esecuzione dei lavori di 
riqualificazione del comprensorio ospedaliero di Cattinara in Trieste” siano volti anche alla 
costruzione della nuova sede principale del Burlo Garofolo, con autosilo sotterraneo, 
rotatoria d’accesso e due strade laterali;

3) se una simile opera sia compatibile con il principio DNSH;

4) se si sia pensato a come ovviare ai rumori molesti prodotti dal nuovo cantiere a tutto il 
vicinato;

5) a cosa sia dovuta la pozza di acqua stagnante sul fondo della buca scavata davanti 
all’ingresso della sezione di medicina subacquea e iperbarica.

Presentata alla Presidenza il giorno 20.02.2024

2


